

种博会是一个舞台,一座桥梁,更是一种精神

首届郑州种业博览会: 一场在田间举办的种业盛会



种博会吸引众多市民关注

10月23日上午,首届郑州种业博览会在中牟县官渡镇乡谣农场开幕。来自全球10多个国家和地区的380多家参展企业,50大类6000多个参展品种,种子种苗、种子园艺、有机农产品、智慧农业、设施农业、种子机械、节水灌溉、水肥一体化和农业物联网……各种蔬果新品种、新技术、新工艺、新成果等,异彩纷呈,目不暇接。让人应接不暇的是参展各方聚焦种业热点话题,紧紧围绕制种企业转型升级,中原种业发展现状、世界种业如何集聚中原,影响农业未来发展的主要因素、蔬菜种子质量内涵与外延,种子质量控制的难度,蔬菜品种维权案例分析、品种登记进展、存在问题、对策建议等种业发展的关键,深刻回答了种子产业现阶段面临的一系列问题,解析了中原种业技术与政策创新的发展方向。

本届种博会贯彻“政府引导、企业为主、科技支撑、服务农民”的办会思想,突出“展、销、研”特点,紧扣“发展现代种业产业,助推乡村振兴”主题,依托官渡镇乡谣农场,充分发挥官渡镇蔬菜种植的产业优势,以种子为载体,农业科技为核心,农耕文化为魂,驱动农文旅教的共生融合发展,推动现代种业发展,推动中外农业与种业的交流合作,增强河南种业创新发展能力和国际竞争力,为现代农业在乡村振兴战略实现产业振兴过程中留下浓墨重彩的一笔。

本届种博会10月23日开幕,11月22日结束。共征集全球10多个国家及地区380多家企业和50大类6000多个品种参展。

为了对种子进行全方位的科学展示,本次种博会采用先进的种植技术,科学调节作物生长进程,保证不同种类、不同来源的6000多个品种同时在展会期间处于最佳生育阶段,充分展示其优良种性,大大提升种博会的科技含量。作为一项特色服务,会展期间还将运用地标系统,通过二维码扫描直接展示品种的详细信息。

郑报全媒体记者 张朝晖

中牟时报 崔合林 通讯员 冉琦 董晨辉 文/图



种博会展馆中心



首届郑州种业博览会现场

活动丰富 “展、销、研”无缝衔接

本次种博会期间将组织丰富的行业交流活动。组委会将组织知名专家,针对参展品种的抗性、品质、产量和综合指标等进行评价,筛选种植展示的优秀品种,在有关媒体推介,并颁发奖牌和证书。

组委会注重参展品种数据收集,将对参展品种整个生长关键期拍摄图片,记录品种各生育期特征、特性,对品种抗逆性描述以及收获后汇总数据,根据参展客户需要免费提供。

另外,还将组织相关蔬菜专家、行业前沿企业,开展高规格学术交流、行业发展等高峰论坛,组织全国经销商、种植大户、国内外种子企业、科研人员现场观摩交流。

优势突出 农业基础设施完善

作为本届种博会的举办地,中牟县区位优势突出。距离郑州、开封和新乡平原新区的车程不超过35分钟,临近新郑国际机场,陇海铁路横穿全境,郑民高速、连霍高速、机西高速纵横交错,交通优势得天独厚。

中牟现代农业示范区规划面积412平方公里,将中心城区、城市组团和规划社区之外的区域整体纳入都市生态农业发展范畴,围绕市民的菜篮子、休闲观光好去处、优良生态环境所在地“三大功能”,推动一产三产融合、生产生活生态融合、农业与新型城镇化融合,都市生态农业规模化、现代化、产业化、品牌化发展持续加快。目前,全县新发展都市生态农业2.34万亩,特色农产品种植面积达到

37.6万亩,培育“三品一标”农产品28个。农产品物流体系覆盖面不断拓宽,河南万邦农产品年交易额突破920亿元。休闲农业加快发展,创建全国休闲农业与乡村旅游星级园区2家,展现了农业产业转型升级和农民增收、农业增效、农村发展的活力,被农业部认定为“国家级的现代农业示范区”。

官渡镇是中牟县的农业大镇,农产品主要是优质大白蒜、时令水果、西瓜、无公害蔬菜等。大蒜种植面积5.5万亩,年产鲜蒜6万吨,是河南省大蒜出口创汇重点镇;无公害蔬菜种植3万亩,年产蔬菜3万多吨,是郑州市无公害蔬菜主要的生产基地之一。

主办方郑州市种子管理站是全国“1+8”种业合作联盟盟主,种博会

得到了北京、石家庄、合肥、南京、西安、济南、太原、武汉,以及京津冀沪渝等省、市种子管理站的大力支持。

在自然资源方面,中牟县官渡镇属典型的中纬度暖温带大陆季风气候,土地平整、阳光充足、雨量充沛、土壤肥沃,土质主要以壤土为主,保水保墒,非常适合瓜果蔬菜的种植,自古就有种植蔬菜的习惯,蔬菜种植经验丰富。与此同时,郑州市种子管理站的技术力量常驻种博会现场,将提供全程技术指导服务。

官渡孙庄乡谣农场园区2000余亩,50座高标准智能日光温室,6000平方米智能联栋温室育苗棚全部用于本次种博会会展展示,水电路基础设施完善,为目前国内面积最大的种业展区。

立足长远 助推乡村振兴

中牟县将以此次种博会为契机,充分利用区域现有资源,调动当地农民的积极性,发展集休闲观光、科普教育、节庆采摘等为一体的都市型生态观光农业产业带。以地方特色文化的深度挖掘为核心,积极发展文化创意产业,结合生态旅游打造文化旅游综合体。

借助本届种博会,中牟县加紧打造官渡种业小镇。据介绍,官渡种业小镇将建设种子资源共享、种业科技创新、种业会展交易、种业资本运作4个平台,种业交易会、物流、种子质量检测、种子生产加工、新品种研发5个中心,打造蔬菜、鲜食玉米、薯类作物、中药

材,以及药用蔬菜、杂粮及其他特种农作物五大展示区。

净菜加工生产销售是今后供应大中城市蔬菜的主要方式。利用本次种博会的影响力,作为举办园区,孙庄乡谣农场将进一步提升知名度,建设净菜加工生产基地。